



庆祝中国共产党成立100周年
Celebrate the 100th anniversary of the founding of
the Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

红色记忆

朱德总司令在绛县

绛县安峪镇下柏寨子地处人迹偏僻的山区。近年来,经常有一些干部群众到那里瞻仰抗日战争初期朱德总司令曾经住过的窑洞,聆听当年的知情者讲述老一辈无产阶级革命家、军事家朱德总司令当年在这里住宿的故事,接受革命传统教育。

1938年3月,日本鬼子对我晋东南抗日根据地发动九路围攻。朱德总司令兼任东路军总指挥,坐阵屯留县,组织八路军主力129师、120师和抗日决死队、游击队奋起反击,消灭日本鬼子4000余人,彻底粉碎了日本鬼子的阴谋。

1938年8月中旬,朱德总司令遵照党中央安排,由东路军指挥部屯留县秘密提前动身赶赴延安,参加党的六届六中全会(扩大)会,组织上除为其配备少量警卫人员外,暗中通知沿途地方党组织和抗日武装,护送朱总司令安全过境。

12日,朱德一行路过绛县,由县委书记杨蔚屏和晋豫特委领导的晋豫边游击支队

政治部主任敖纪民、副主任杨伯笙接待。为了保证万无一失,杨蔚屏等决定将朱总司令安排到交通隐蔽、群众基础好、难攻易守的下柏寨子过夜。由唐支队派兵把守所有进山路口,负责保卫朱总司令的安全。

是夜,在杨蔚屏等同志的护卫下,朱总司令在下柏寨子一个普通院落的窑洞里住下,油灯把窑洞照得熠熠生辉。年过半百的朱总司令精神矍铄,憨厚的脸庞上写满和蔼。

绛县县委书记杨蔚屏抑制不住内心的激动,向朱总司令汇报绛县发展党员、建立牺盟党团、工救会、农民救国会、妇女救国会、地方武装等工作情况。朱总司令认真听完后表扬说:“绛县的抗日斗争如火如荼,形势喜人,把各阶层群众全都发动起来了。”

杨蔚屏、敖纪民、杨伯笙十分珍惜拜见朱总司令的机会,请求朱司令对绛县工作做指示。

久经沙场、理论高深、工作经验丰富的朱总司令思索片刻,很有条理地说:“绛县东接晋东南,南通中原,地理位置极其重要,这里的抗日斗争做好了,对全局会产生一定的影响。你们肩上的担子很重,要做好以下四方面工作。一是要壮大党的队伍,这是我们的核心力量,不要满足于现状,要再接再厉,讲求发展党员质量,真正把广大群众团结在党的周围,这样我们的腰杆就更硬了;二是要加强党的统战工作,团结一切可以团结的人,把他们组织到抗日战线上来,这是抗战不可缺少的一股力量,离开了这项工作,我们就成了光杆跳舞,没有社会力量,抗日是不可能胜利的;三是要依靠群众,加强武装建设,武装是胜利的保障,有了武装就有了一切,对现有的武装要进行整顿,切实把枪杆子握在自己人手里,这个问题千万不能忽视,不然要吃大亏。你们可利用中条山这块地方,开展游击战争,狠狠打击日寇和反动派;四是要善于做群众工作,这

是我党的优良传统。干什么工作都要发动群众,把群众组织起来,一面做好抗日工作,一面监视反动地主和汉奸的破坏活动。革命工作时刻不能放松警惕,不然的话,就要遭受大损失。”在朱总司令做指示过程中,杨蔚屏等掏出笔记本,把朱总司令的指示认真纪录下来。

不知不觉一个多小时过去了,杨蔚屏请朱总司令在简陋的窑洞土炕上入睡,尔后离开窑洞,和战士们一起警惕地守卫着窑洞,保护着朱总司令的绝对安全。

次日黎明,杨蔚屏和战士们暗中护卫朱总司令和随行人员,沿里册峪过垣曲县南渡黄河,经河南洛阳辗转到达延安。

圆满完成护送朱总司令的神圣任务后,杨蔚屏向县委其它同志传达了朱总司令的指示,有力地推动了全县抗日的浪潮。

· 涉绛故事 ·

任劳任怨



(漫画:牛力)

释义:任:担当,承担。做事不辞劳苦,也不怕别人埋怨。

出处:汉·桓宽《盐铁论·刺权》。

晋国的相国赵盾碰见了堂弟赵穿打猎归来,就把想出走的事告诉他。赵穿说:“你暂时不要离开晋国,我自有办法让你回宫。”于是赵穿去见晋灵公说:“主公,你经常在桃园里玩,我可真有点儿担心,万一出了事,单凭几个武士怎么行呀?让我选200名勇士,专门保护桃园,你看怎么样?”晋灵公同意了。没一会儿,200名卫兵拿着武器围住了晋灵公,他开始觉得事情不对。这时,赵穿沉下脸来,晋灵公的脖子上就挨了一刀。

赵穿做了这事,赵盾心里一直不痛快,担心谋害国君的罪赵家担不了,于是想瞧

瞧朝廷的大事册是怎么记载这件事。他拿来一看,上写:“秋正月,赵盾在桃园谋害了国君夷皋。”

赵盾哆嗦着对太史道:“你弄错了吧!谁都知道先君不是我杀的,那时候,我还在河东。你怎么叫我担这个罪名啊?”

太史说:“你是相国,国家大事是由你掌管的,你虽是跑了,可是还没有离开本国的地界,相国的大权还在你手里。如果你不许赵穿那么办,那你回来以后,为什么不捉拿凶手办罪呢?”

赵盾觉得自己理屈了。他想也许大人物免不了要任劳任怨的,于是叹了一口气说:“算了,我只要问心无愧就是了。”

《盐铁论·刺权》说:“蒙其优,任其劳”,后演化为“任劳任怨”的成语。

· 胜景观光 ·

柏林积雪



绛县城城南8公里处有一座中条山的支脉,岭高险峻、地势独特、风脉优异、景色宜人。

青山环拱、山色葱茏的大山腹地,有一汪穿地蓄积的圆形水潭,静静地躺在那里,这便是漱池,漱池清澈透明、甘甜爽口,一年四季从不会干涸。每当天公将要行雨之际,漱池处便会水气缭绕不断,登临山顶,如处云海之中,更为神奇的是,傍晚时分只要漱池处云气弥漫,第二天就是多雨的天气,这一景象为秀美的大山增添了神秘的

色彩,大山因此而取名漱池山。

漱池山顶犹如龙首高高昂起,西南蜿蜒起伏的八里岭好像龙身,东北闪烁的漱池恰似龙口明珠。山顶杏树繁茂,坡上松林遍布。当地人在山顶建有龙王祠。

登上漱池山绝顶则眼界大开,“凤岗叠翠”、“华山晚照”、“龙涧早春”等景观尽收眼底;焦山、横岭关、翼城山、绛山、吕庄水库一览无余。站在高处北望,从东到西宛然一条绿带铺在绛县大地,涑水悠悠,绿色茵茵,仿佛美丽如画的江南风光。